

# 勇担使命开新局 砥砺奋进谱新篇

## ——2021年山南市经济社会发展综述

本报记者 段敏

## 山南市全面加强基层党组织建设

预计完成地区生产总值241亿元、增长8.5%;预计城乡居民人均可支配收入分别达到42672元、18096元,分别增长12%、14%;农牧民转移就业10.1万人、劳务创收9.35亿元……

这些沉甸甸的数字,是2021年山南市经济社会发展骄人成绩的反映。2021年,山南市紧紧围绕“走在前列”目标,突出抓好“四件大事”,坚持完善基础、产业立市、统筹城乡、新区引领,统筹推进疫情防控和经济社会发展,经济运行保持“稳中有进、稳中加固、稳中向好”的态势,实现了“十四五”良好开局,向党和人民交出了优异的答卷。

提质增效——

### 经济发展稳中有进

“2021年,山南市完成招商投资65亿元。目前,山南市各类市场主体发展到4.14万户、增长20.8%。发展支撑和内生动力日益增强,为推动山南经济实现质的提升和量的合理增长奠定了良好基础。”据山南市委书记次仁平介绍,2021年,山南市突出稳中求进、以进促稳,扎实做好“六稳”“六保”工作,有力地确保了“十四五”开好局、起好步。

2021年,对于山南市来说是改写历史的一年。随着祁连山水泥项目建成投产,优势矿业加速发展,山南市工业发展迈上了新台阶。据统计,2021年该市预计完成规模以上工业增加值19.8亿元,增长10%。

在祁连山水泥建成投产之前,山南人民戏称“新水泥为山南市的‘工业独子’”。祁连山水泥项目建成投产不仅仅

使山南市规模化工业实现了量的增长,也有力地促进了当地经济社会发展。据了解,该项目自2019年开工建设以来,累计劳务用工30万人次、租赁设备7万台次,为当地群众创造经济收入2600多万元。同时,该企业目前招聘录用了西藏籍正式职工10人,促进了当地群众就业增收。

在工业快速发展的同时,山南市农业也实现了快速增长。据统计,2021年,山南市粮食产量达到16.8万吨,藏鸡、藏猪、核桃、葡萄、矮化苹果等农业产业已初具规模。

现在,当人们驱车走在贡泽高速公路上时,都会为沿途的万亩矮化苹果而惊叹——这些整齐划一排的植物,不仅改善了雅江沿岸的生态,更让人们感受到了山南市经济发展的前景。据了解,2021年,山南市计划在乃东区、扎囊县、贡嘎县新增矮化苹果2.62万亩,以达到矮化苹果种植总面积3.46万亩的目标。

竭力惠民——

### 生活质量显著提高

近年来,山南市深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,把持续改善民生作为工作重点,着力满足人民群众对美好生活的向往。

2021年,随着雅砻人民公园、火车站南广场等一批市政设施投入使用,山南市的城市功能更趋完善。“过去,感觉泽当城没什么好去处。现在不一样了,可以去公园健身,可以去河边散步,城市快速发展,我们的生活质量越来越

高。”说起这些年山南市的变化,乃东区泽当镇群众扎西多吉满意地说。

“群众的事,就是我们的事。”2021年,山南市以党史学习教育为契机,深入开展“我为群众办实事”实践活动。据统计,2021年,山南市共开展“我为群众办实事”实践活动3850次,尤其城区转供电治理等民生实事深受群众好评。

在没有转供电治理以前,巴桑一家的冬季取暖费用较高。“我家住在泽当镇康珠园小区,以前,冬季取暖电费要花七八百元,转供电治理后两百多元就够过一个暖冬了。”说起去年以来的生活变化,她说,“照这样的发展态势,我们的生活会越来越有盼头、越来越好。”

民生事,无小事,涉及群众生活的方方面面。2021年,山南市扎实推进高校毕业生市场化就业,就业率达到99.8%。农牧民转移就业10.1万人、劳务创收9.35亿元。县域义务教育基本均衡通过国家评估认定,高考上线率达到93.3%。国家公共文化服务体系示范区成果巩固深化,广播电视综合人口覆盖率分别达到99.24%和99.44%。这些数字,反映了山南市的发展变化,也为推动山南经济社会高质量发展、满足人民群众对美好生活的向往奠定了坚实基础。

统筹推进——

### 生态建设持续深化

保护好西藏生态环境,利在千秋、泽被天下。2021年,山南市深入学习贯彻习近平生态文明思想,牢固树立绿水青山就是金山银山、冰天雪地也

是金山银山理念。统筹山水林田湖草沙冰一体化保护和系统治理,持续落实城市绿化条例、砂石开采管理条例等法规制度,深入开展雅江流域生态修复项目,完成植树造林5.1万亩、种植经济林3.2万亩。坚决规范整治雅江流域采石采砂行为,关停4家采石场、103家采砂场。同时,深入开展生态环境六大专项整治和拉林铁路沿线环境安全整治,坚决打击破坏生态环境的不法行为,持续深化生态文明建设。

2021年,贡嘎县护路联防队教导员巴桑次仁一心扑在拉林铁路沿线环境安全整治上。他说:“在大家的辛勤努力下,拉林铁路成了‘平安线’‘生态线’‘幸福线’。只要对保护生态有利,我们会全力做好,因为保护好铁路沿线生态环境,就是保护我们的家园。”

为了进一步提高群众的生活质量,2021年,山南市深入打好污染防治攻坚战,确保蓝天、碧水、净土良好态势持续巩固。据统计,目前,山南市空气质量优良率达到99%以上,集中式饮用水水源地和主要江河湖泊水质达标率达到100%。

忆往昔欢欣鼓舞,起航程斗志昂扬。新的一年,山南人民将在党和政府的坚强领导下,接续奋斗,勇往直前,以优异的成绩迎接党的二十大胜利召开。



## 欢歌跃舞庆盛世

近年来,在党中央的关怀下,山南市城乡面貌焕然一新,边境小康村建设让边境地区群众住上了“小康房”,过上了幸福生活。幸福不忘共产党,山南人民载歌载舞感谢党,表达听党话、感党恩、跟党走信心和决心。

图为山南市文艺工作者表演歌舞《幸福家园》。

本报记者 段敏 摄



## 生活越过越红火

### ——乃东区结巴乡滴新村集体经济剪影

本报记者 巴桑旺姆

里一片喜气洋洋。“2021年乃东区结巴乡滴新村各企业年底分红仪式”“2021年乃东区结巴乡滴新村集体企业民工工资兑现仪式”,两条金字红底横幅格外引人注目。横幅下面,是一沓崭新的人民币——滴新村群众的“年终奖”。据介绍,2021年,该村10个村集体经济组织累计带动就业人数达27198人次。

“这是各个组所得的分红,一定要认真核实,千万不能出错。”分红现场,滴新村党支部书记扎西多吉一再叮嘱工作人员。

上午10时,分红仪式正式开始,扎西多吉介绍了今年村集体收入、分红、企业民工工资发放等相关情况。他告诉记者,目前,滴新村共有10个村集体经济,涉及养殖、种植、餐饮、运输等方面。今年,共发放分红385万余元,发

放企业民工工资625万余元,共计1010万余元。

分红仪式上,滴新村集体经济组织成员代表和村民务工人员代表、车队司机代表、石材加工场员工代表、江北农机合作社及次德畜牧养殖合作社员工代表,依次上台领取分红和工资及机械费用。代表们手上捧着现金,脸上挂满了幸福的笑容。

该村群众洛桑旺久高兴地告诉记者:“我今天领到了6万元工资。现在,我们仅靠村里的集体经济收入,生活就一年比一年好。能够过上这样好的生活,要感谢党的好政策,感谢村‘两委’带领我们发展村集体经济,大家齐心协力发展生产,一起共同富裕。接下来,我将继续把工作做好,依靠自己的双手,踏踏实实过日子,把生活过得更加美好。”

加入该村利民车队以来,洛桑旺久一家的生活发生了翻天覆地的变化。

“我准备用今年的收入给新家添置新家具,过个红红火火的新年。”从洛桑旺久的言辞中,我们感受到了他对美好生活的憧憬。

2005年,滴新村采石加工厂成立后,该村群众阿旺洛桑第一时间报了名,成为采石加工厂的一名员工。如今,他已经是采石加工厂的技术员。“刚开始,村里采石加工厂的员工比较少,我们就在村里招收员工,教他们采石加工方面的技术,如今他们都能独立完成各项工作,一年工资收入有近6万元。”阿旺洛桑说。

扎西多吉告诉记者,近年来,采石场先后向群众分红1350余万元,带动108名群众就业。

简短的分红仪式很快就结束了,但群众的喜悦之情却久久难以平静。记者看到,分红仪式结束后,该村群众纷纷踏进村集体开办的餐馆,喝着酥油茶,吃着饭菜,有说有笑,高兴极了。

“我们将继续坚定不移听党话、感党恩、跟党走,在党的指引下,不断壮大村集体经济,创造更多的就业机会,团结带领群众实现共同富裕,过好幸福生活。”扎西多吉信心满满地说道。

## 措美县部署推动作风建设深入发展

本报泽当电(记者 段敏)日前,记者从措美县改进作风狠抓落实工作动员部署会上了解到,该县坚持把改进作风狠抓落实同日常工作同部署、同落实,确保改进作风狠抓落实成为一种自觉、一种标准和一种习惯。

措美县以“八个落实”为抓手,结合实际,创新工作方法,抓好“四件大事”,力争“六个走在前列”;切实深化为民情怀,密切联系群众,提升群

众工作能力,让群众切实感受到改进作风狠抓落实带来的新气象;坚持对标先进,在“比、学、赶、超”中展现新作为,确保关键时刻拉得出、顶得上、打得赢;大力营造凭能力用干部、以实绩论英雄的用人环境,形成一切工作讲担当、大家都来抓落实的浓厚氛围;对标“八个必须”“六个表率”,在履职尽责上作表率、在作风建设上作表率、在廉洁自律上作表率。

## 桑日县全面加强党的建设

本报桑日电(记者 段敏)日前,记者从中国共产党桑日县第十届委员会第四次全体会议上了解到,该县聚焦“四个创建”“四个走在前列”和“六个走在前列”,全面加强党的建设。

会议要求,桑日县各级党组织和广大党员干部要坚决捍卫“两个确立”,以实际行动做到“两个维护”;深入贯彻落实习近平总书记关于全面从严治党、党

风廉政建设的重要论述,全面加强各领域各层级党的建设,不断建强基层党组织,培养高素质干部队伍,深化全面从严治党,为全县长治久安和高质量发展提供坚强组织和纪律保证;围绕“一心两县”目标,抓重点、补短板、强基础、兴产业、促发展,全力推动高质量发展,不断改善人民生活品质,积极破解发展难题,在推动高质量发展中促进共同富裕。



日前,琼结县驻堆社区工作队组织社区中帼志愿者,以“创建和谐社区、共建美丽家园”为主题,宣讲习近平生态文明思想,开展卫生大扫除等志愿服务,树立“讲文明 树新风”新风尚。

图为该社区中帼志愿者清理垃圾。 本报记者 段敏 摄

走进雅砻

领到4万元工资后,乃东区结巴乡滴新村村民白玛笑得很合不拢嘴。她告诉记者,这几年,她在村里集体开办的餐馆上班,每年都能领到稳定的工资收入。稳定的工资收入,让她家的生活越来越好。

“除工资收入外,家里每年还能领到可观的分红,工资收入和分红加起来,一年大概有10万余元。”说起村里发展集体经济,白玛很满意,她说,“村集体经济发展得越好,我们的收入就越高,生活就会越来越红火。”

今年1月15日,滴新村村委会大院